

# ВЕЛИКОЛУКСКАЯ ПРАВДА

ГОРОДСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

18 НОЯБРЯ  
2009 г.  
СРЕДА

Новости

№ 276 (924)

Культура

## Помнит Вена, помнит Прага и Дунай



Участники конкурса перед выступлением

в двух международных конкурсах «Пражская золотая осень» и «Венский звездопад». Этому предшествовал конкурс в Болгарии, где два солиста школы успешно участвовали в фестивале детско-юношеского творчества.

Исполнители: Анна Мирнова, Влада Фомина, София Строганова (класс преподавателя Л. О. Румянцева, концертмейстер В. А. Никитина) стали лауреатами I, II, III степеней. Глеб Нестеров завоевал диплом гран-при (г. Вена).

В номинации «авторская песня» Елена Цыганкова и Оксана Рахманова дважды отмечены дипломами лауреата I степени.

Нам удалось встретиться с юными музыкантами, их преподавателям и распространить их о полученных от конкурса впечатлениях, дальнейших творческих планах.

- Судя по результатам конкурса, - говорит директор ДМШ №1 им. М. П. Мусоргского Анжелика Владимировна Романюк, - в этой поездке наши вокалисты достойно представили школу и город на столь престижном конкурсе, да еще и на родине знаменитого Моцарта.

(Окончание на 3-й стр.)

Актуально

Премьер-министр России Владимир Путин предложил выделить молодым учителям гранты в размере 250 тысяч рублей в год. Эту идею глава правительства озвучил на заседании оргкомитета по проведению в России в 2010 году Года учителя. По словам премьера, средства для выдачи грантов можно взять из федеральной целевой программы «Научно-педагогические кадры».

## Гранты молодым учителям

«Можно было бы до тысячи грантов выделить на два года, общим объемом финансирования для каждого гранта до полумиллиона рублей - по 250 тысяч рублей в год», - заявил Владимир Путин.

Кроме того, премьер высказался за то, чтобы пересмотреть систему аттестации учителей в России. Однако подчеркнул, что подобные вопросы должны решаться только в контакте с профсоюзами.

В первом заседании организационного комитета по проведению в 2010 году в Российской Федерации Года учителя принял участие и губернатор Псковской области Андрей Турчак.

ПЛН

Из редакционной почты

## Соотечественники, опомнитесь!

В ноябре этого года заканчивается 54 года, как я живу на Великолульской земле. 14 ноября 1955 года по решению партийной организации района я был избран секретарем райкома по зоне Крутоврагской МТС.

За эти годы мне доверяли быть и прокурором района, и председателем исполкома, и вышел на пенсию в 1987 году с роли первого секретаря райкома партии. Уже 20 лет возглавляю Великолуцкий районный совет ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. Я это перечисляю для того, чтобы вы поняли, что весь восстановительный период села я был здесь, и толика моих сил, знаний и опыта была отдана строительству и в целом жизни района.

И вот когда я вспоминаю,

сравнивая, и как могу анализировать состояние экономики, социальной сферы, демографии периода 1955, 1965, 1987 и 2009 года Великолуцкого района, меня берет оторопь. Что же это произошло, что происходит, и как же дальше жить, куда же мы идем. И никак не могу найти ответа, а для кого это делалось и делается, кому это надо, зачем то, что нашим поколением после войны было сделано хорошего, полетело в прах. Очень коротко поясню это на фактических примерах.

(Окончание на 3, 4-й стр.)



Для любого талантливого человека самореализация, покорение новых вершин - подпитка для творчества. Именно поэтому педагоги и учащиеся ДМШ №1 им. М. П. Мусоргского постоянные участники различных музыкальных конкурсов и фестивалей не только в родном городе и области, но и Санкт-Петербурге, и Москве.

А на осенних каникулах юные музыканты и их преподаватели побывали в Чехии и Австрии, где приняли участие

Образование

## Одаренные дети

О школе № 13 у меня самые радужные воспоминания. В ней учились мои дети. И хотя с тех пор прошло немало лет, они до сих пор не забыли своих учителей. Главным же педагогом, конечно, всегда считалась директор Г. А. Гололобова, которая еще преподавала русский язык и литературу.

Помню, как мой сын, когда учился в старших классах, попросил разбудить его часов в пять утра для того, чтобы подготовиться к литературе. Мне навсегда запомнились его слова: «Попробуй у Галины Андреевны стихотворение не выучи».

Галина Андреевна никогда не «сюсюкала» с учениками. Всегда была строгой. Не знаю, как сейчас, но тогда во время перемен в коридорах не было беготни, потасовок среди детей, не слышалось ребячьих криков, столь привычных в других учебных заведениях.

Но за этой строгостью всегда чувствовалась материнская забота о тех, кто находится под ее крылом. Конечно, и тогда ученики были



Во время «Бригантины-2009»

более сильные и слабые в учебе. И в то время педагогам школы приходилось заниматься воспитанием непослушных, а то и серьезно нарушающих дисциплину учеников. Но каждый из них все равно для педагогов был личностью, и в каждом подерживалось любое светлое «зерно». А на выпускном вечере и такие учащиеся поощрялись дипломами, по-

дарками, грамотами. Одни активно проявили себя в спорте, другие - в художественной самостоятельности, третьи успешно защищали честь школы на различных олимпиадах и конкурсах.

Похож на жемчужину

- Талант похож на жемчужину, заключенную в раковину. Иногда раковина бывает

открытой. Ребенок, например, прекрасно рисует, поет, сочиняет стихи, музыку. Нужно постараться, чтобы не увидеть очевидного, того, что ребенок действительно талантлив. Но таких детей мало. Гораздо больше детей, которых необходимо увидеть и развить, и воспитать, - считает Г. А. Гололобова.

(Окончание на 2-й стр.)

## Новости Псковской области

### Андрей Турчак рассказал Владимиру Путину о подготовке к Году учителя

Губернатор Псковской области Андрей Турчак принял участие в первом заседании организационного комитета по проведению в 2010 году в Российской Федерации Года учителя под председательством премьер-министра РФ Владимира Путина.

Мероприятие состоялось 16 ноября в Доме правительства в Москве.

Как сообщает пресс-служба правительства РФ, в ходе заседания организационного комитета рассмотрены актуальные задачи государственной политики по развитию творческого и профессионального потенциала учителей, повышению престижа профессии учителя, а также ход подготовки к реализации плана основных

мероприятий по проведению Года учителя.

Андрей Турчак рассказал Владимиру Путину о подготовке к Году учителя в Псковской области. Напомним, Год учителя объявлен указом Президента РФ от 10 марта 2009 года. Владимир Путин возглавил организационный комитет по проведению в РФ Года учителя распоряжением Правительства РФ от 15 июля 2009 года.

### В Псковской области повышения транспортного налога не будет

В Псковской области транспортный налог повышаться не будет. Такое решение принял губернатор Псковской области Андрей Турчак.

«Следующий год будет непростым. В Администрации области сейчас идет активная работа над бюджетом на 2010 год. Проанализировав доходную часть финансового документа региона, мы пришли к выводу, что у нас есть резервы для сохранения транспортного налога на прежнем уровне», - сказал Андрей Турчак.

По его мнению, в нынешних экономических условиях повышение налога приведет лишь к росту социальной напряженности, но не улучшит наполняемость бюджета. «Псковским автомобилистам волноваться не стоит. Дополнительное финансовое бремя им не грозит», - заключил губернатор.

13 ноября депутаты Государственной Думы РФ в третьем чтении приняли поправки в Налоговый кодекс, согласно которым уже

со следующего года ставка транспортного налога вырастет в два раза.

Теперь для машин с двигателем мощностью до 100 лошадиных сил ставка налога составит 10 рублей, вместо нынешних 5. Владельцам машин с двигателем от 100 до 150 «лошадей» придется платить по 14 рублей за каждую единицу мощности.

Для машин с двигателем до 200 лошадиных сил ставка вырастет до 20 рублей, а вот для спортивных автомобилей с двигателем мощностью свыше 250 лошадиных сил она составит 60 рублей.

Устанавливать окончательный размер транспортного налога будут региональные власти. Теперь этот законопроект должен пройти утверждение в Совете Федерации, а затем поступить на подпись главе государства.

### Александр Котов: «Одна из задач Администрации Псковской области – создание условий для самореализации человека с ограниченными возможностями»

Администрация Псковской области значительное внимание уделяет решению социальных вопросов в регионе. Одной из важных задач, стоящих перед исполнительной властью региона сегодня, является создание условий для самореализации людей с ограниченными возможностями. Об этом заявил 13 ноября в своем выступлении в рамках российско-немецкой конференции по теме «Социальная ответственность бизнеса» первый заместитель руководителя аппарата Администрации Псковской области Александр Котов.

Он подчеркнул, что в настоящее время особое внимание уделяется жизнеобеспечению инвалидов, их интеграции в общество. Александр Котов рассказал, что на территории Псковской области работают реабилитационный центр для людей с ограниченными возможностями, библиотека для слепых и слабовидящих. «Все они нуждаются в укреплении материально-технической базы, повышении квалификации персонала. Над решением этих вопросов мы работаем», - отметил он.

Первый заместитель руководителя аппарата Администрации Псковской области рассказал собравшимся, что в регионе реализуется ряд областных целевых программ. Например, «Дети-инвалиды». «При реализации программы мы стремимся использовать не только средства регионального бюджета, но и привлекаем финансирование в рамках федеральных целевых программ», - особо отметил Александр Котов. Он добавил, что у данной программы уже есть положительные результаты, поэто-

му руководители Администрации области намерены продлить ее на 2010-2012 годы. В качестве примера он также привел программу «Социальная поддержка инвалидов и граждан пожилого возраста», за счет которой планируется приобрести 600 пар ортопедической обуви.

Александр Котов также отметил, что в настоящее время ведется активная работа по созданию условий для перемещения людей с ограниченными возможностями. Так, на средства областного бюджета приобретены пять специальных низкопольных автобусов, которые сегодня впервые вышли в рейс на основные городские маршруты в Пскове.

Управляющий делами общественной организации «Инициатива Пскова» Дитер Бах подчеркнул, что выбранные Администрацией региона направления для реализации социальной политики – это точный алгоритм задач, которые должны стоять перед властями всех регионов в деле улучшения условий жизни людей с ограниченными возможностями.

www.pskov.ru

## Образование

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Помнится, как на выпускном вечере директор в нашем разговоре обмолвилась, что у моей дочери проявлялись актерские таланты. На школьном конкурсе художественной самодеятельности она вместе с одноклассницами участвовала в постановке сценки по гоголевскому «Ревизору». Моя дочь настолько вжилась в роль, что, как говорила Галина Андреевна, все в зале от смеха держались за животы. Было решено показать этот номер на городском конкурсе. Директор пригласила профессионала-артиста из драматического театра, чтобы тот довел номер «до ума». Когда тот посмотрел его, то сказал, что до классического варианта здесь, как говорится, шагать и шагать... К счастью, у моей дочери никогда не было желания стать артисткой. Она выбрала профессию юриста, где нужна серьезность и трезвость ума. Ни о чем не жалеет, но все же способность к перевоплощению ей помогает восприни-

тижения поставленной цели.

Здесь, в первую очередь, стараются развивать ученика, но вначале - выявить его способности. В данном общеобразовательном учреждении давно создана и своя система поиска и поддержки талантливых детей. А как выявить таких учащихся?

### Как выявляются таланты?

Педагоги этого учебного

заведения считают, что каждый талантливый ребенок уникален, и работа с ним прежде всего индивидуальна и требует искусных действий талантливого педагога. Талантливых, одаренных детей можно условно разделить на три категории.

Первая категория – это дети с общим высоким уровнем умственного развития. Такие ребята главным образом - в младшем школьном возрасте. Вторая категория – это дети с

В каждой школе между учителями, пусть подчас и негласно, ведется соперничество. Оно позволяет выявлять лучших из них, а критериями их работы, особенно сейчас, является качество знаний учеников. Что греха таить, иногда это соперничество обостряет отношения между преподавателями, но когда в коллективе все настроены на общий результат, то оно поч-

Сужу об этом не по рассказам других. Испытано на личном примере. В классе, где учился мой сын, двое учащихся, окончившие потом школу один с золотой, а другой с серебряной медалью, все время были как бы сами по себе. Они с головой, как говорится, уходили в школьные науки.

Наверное, на это влияло воспитание в семье. Мы же с мужем из своего сына, кото-

# Одаренные дети

ри не ощущается. В этом же образовательном заведении считают: для того, чтобы воспитать разносторонне развитого человека, мало дать ему знания лишь в одной области школьной науки. Он не может пренебрегать другими предметами.

### Свои секреты

Работа с одаренными школьниками предусматривает несколько направлений, среди которых выявление одаренных и талантливых де-

рый окончил школу с золотой медалью, никогда не стремились сделать вундеркинда. Мы практически никогда не проверяли выполненные им домашние задания. Он (теперь уже можно признаться) не любил читать художественную литературу, но зато постоянно сидел за прочтением энциклопедий, исторических книг, которые мы ему покупали чуть ли не каждый месяц. По вечерам он играл с мальчишками во дворе нашего жилого дома в футбол. И почти никто из них не знал, что он в школе идет, как говорится, на золотую медаль. А все потому, что ему было... стыдно об этом сказать. Иначе друзья его не приняли бы в свою компанию. К чему это все я? Да к тому, что и одаренным детям нередко в жизни приходится нелегко от недопонимания со стороны окружающих.

Педагоги тринадцатой школы это хорошо осознают, и поэтому к таким ученикам – немного другой подход. Им предлагаются задания, при выполнении которых у них могут возникнуть трудности. А вообще задания продумываются таким образом, чтобы у учащегося возникла необходимость воспользоваться дополнительной информацией, взятой из Интернета, энциклопедий, словарей. Но каким бы хорошим не был урок, его недостаточно для одаренного ученика. Поэтому не обойтись без факультатива, на котором присутствует дух соперничества, соревновательности. Главное, чтобы у ребенка были достойные соперники. Если их нет, то в таком качестве выступает учитель.

### Надо и поощрять

А еще в этой школе считают, что немалое значение в обучении всесторонне развитой личности имеет поощрение. Среди его форм - оценивание результатов, создание стенда «Лучшие ученики школы», вручение грамот, наград, сертификатов, материальное поощрение. Таким детям предоставляется возможность побывать в интересных поездках. К примеру, двое учеников как постоянные победители олимпиад по биологии и химии побывали на президентском выпускном балу в Москве.

Одаренных и талантливых детей намного меньше, чем обычных. А может, как считает директор школы № 13 Г.А. Гололобова, их надо почаще собирать вместе, чтобы они друг с другом общались. Действуют же лагеря для всех детей во время летних или зимних каникул. Почему бы не организовать выездные лагеря и для талантливых учеников? Не все же им сидеть за компьютером. Нужна и психологическая разгрузка.

Было бы неплохо, если бы для таких детей и их педагогов хотя бы раз в год устраивали прием в городской мэрии, а на сайте великолукского образования создать раздел «Одаренные дети», где те могли бы, хоть и в виртуальном мире, но общаться между собой. Ведь и таким детям, а не только ребятам из неблагополучных семей, требуется помощь и поддержка.

Галина КРАСНОВА  
Фото Татьяны ЛАПКО



Директор Г. А. Гололобова с выпускниками школы

мать жизненные перипетии с некоторым юмором и оптимизмом.

А я вот все думаю: сколько же детей под неусыпным оком педагогов этой школы раскрыли в себе свои лучшие качества. Ребенку, если он даже плохо учится или подчас ведет себя не так, как хотелось бы взрослым, нельзя все время говорить, что он, извините, баран или дурак. Эдак он потом и в дальнейшей жизни будет постоянно испытывать свою ущербность. Да и легче всего все списать на то, что он не поддается никаким уговорам или приказам.

### Творческий подход

Школа № 13, в отличие от некоторых других в нашем городе, каждый год выпускала из своих стен не так уж и много медалистов, но все они, как правило, поступали (тогда еще о ЕГЭ не было и речи) в самые разные высшие учебные заведения, притом на бюджетную основу. И не только медалистам удавалось это делать. Во все годы здесь, можно сказать, почти все предметы преподавались на высоком уровне. Один из показателей этого – получение учащимися призовых мест на олимпиадах городского и областного уровней. Например, в 2006 году их было 19, в 2007-м - 16 призовых мест, в 2008-м - 15 и в 2009-м - 19.

Каким же образом удается достигать столь значимых результатов? Да особого секрета нет. В этом общеобразовательном заведении работают учителя творческие, профессионально грамотные. Они не гнушаются экспериментальной и научно-исследовательской деятельностью, владеют современными образовательными технологиями. А самое главное, у них есть желание работать не стандартно, что в наше время далеко немаловажно для дос-

признаками умственной одаренности, т. е. в определенных областях науки. Они подросткового возраста. Третья – учащиеся, которые не достигли успехов по каким-то предметам, но обладающие явной познавательной активностью, незаурядными умственными резервами, и чаще они бывают в старшем школьном возрасте.

### Гордость школы

Один из подобных учеников – Алексей Дюбов. В старших классах он был постоянным победителем городских и областных олимпиад по биологии и химии, участвовал во всероссийских олимпиадах, в Соревнованиях олимпиаде. Окончил школу с серебряной медалью, а потом – Санкт-Петербургский медицинский университет им. Академика Павлова.

С одаренными, талантливыми учащимися здесь работают многие преподаватели, и среди них учительница химии, почетный работник образования, победитель национального проекта «Образование» Ольга Васильевна Ершова и учитель биологии, экологии, Соревнований Татьяна Владимировна Бавтунь.

Многие их бывшие ученики продолжают обучение в химических и медицинских вузах. Например, Стас Крячко успешно начал заниматься химией и биологией только в 11-м классе, когда определился с выбором будущей профессии. В 2005 году он получил наивысший балл в городе и области на ЕГЭ по химии и затем поступил в Санкт-Петербургский медицинский университет им. Академика Павлова. Многократный победитель олимпиад по химии и биологии Татьяна Сазонова выбрала профессию стоматолога и обучается в Новгородском университете им. Ярослава Мудрого. И этот список можно продолжить.

Этому способствует выполнение ими различных исследовательских работ, творческих заданий, куда входит создание буклетов, реклам, антиреклам, участие как в очных, так и заочных семинарах.

Не менее важно создать благоприятные условия для деятельности одаренного ребенка на уроках. Прежде всего это связано с его нетрадиционными взглядами на окружающий мир. Для таких учеников тщательно подбираются задания, которые они должны выполнить на уроке.

Если ребенок научился решать задачи по данной теме, то ему предлагается проявить себя и самому сочинить задачу. Нередко используются коллективные способы решения задачи, где одаренный ребенок может взять на себя роль организатора и некоторые функции учителя при работе в группе. Об этом и много другом на августовской конференции педагогов города, где многие учителя делились опытом работы, говорили Ольга Васильевна Ершова и Татьяна Владимировна Бавтунь из школы №13.

Затронули они и проблему, возникающую в работе с талантливыми детьми. Если для учителей такие ученики, как говорится, свет в окошке, то не все подобные учащиеся чувствуют себя среди своих сверстников комфортно. Часто у них возникает проблема межличностной коммуникации. Позже, как отмечают педагоги, одаренные дети становятся еще более жесткими и нетерпимыми. Чаще всего бывает, что одаренный ребенок - одиночка.

### У одаренных - свои проблемы

А ведь верно подмечено. Если ученик отличается от других своим интеллектом, то ему подчас трудно находиться среди своих сверстников.

Культура

# Помнит Вена, помнит Прага и Дунай

Оксаны Рахмановой конкурс в Вене и Праге - это еще одна преодоленная ступенька в творчестве. Их дуэт «Танго» хорошо известен в Великих Луках. Он образовался в



Соня Строганова и Глеб Нестеров

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**

Нашим юным музыкантам удалось выступить на одной сцене со своими одаренными сверстниками, такими как 16-летний Максимилиан Кромер, который в ноябре текущего года принял участие в Москве в 10-м конкурсе юных музыкантов «Щелкунчик». Кстати, в Вене Максимилиан исполнял произведения русских композиторов Рахманинова, Прокофьева.

В Праге конкурсный отбор шел по девяти номинациям: инструментальное, вокальное, хореографическое, авторское творчество, театральное искусство, эстрада и академический вокал.

Помимо завоеванных наг-

рад конкурс еще раз доказал, что наши воспитанники от конкурса к конкурсу становятся смелее, раскованнее, их таланты начинают сверкать разносторонними гранями. Ребята могут сравнить свои возможности, приумножить опыт, научиться более уверенно держаться на сцене. Огромное спасибо родителям за поддержку детей, за столь деятельное участие в их воспитании. На конкурс в Прагу и Вену с нами ездили мамы: Глеба Нестерова - Татьяна Александровна и Софии Строгановой - Вероника Владимировна. Они полностью взяли на себя бытовые проблемы, в любой сложной ситуации подставляли плечо и выступили нас-

тоящей группой поддержки. Спасибо им.

По словам Анжелики Владимировны, почти все участники данного конкурса уже имели неоднократный опыт выступлений на большой сцене. Так, Влада Фомина и Соня Строганова лауреаты Московского международного конкурса «Улыбка мира» и Санкт-Петербургского конкурса им. Дмитрия Шостаковича.

Глеб Нестеров, перед тем как поехать в Австрию и Чехию, стал лауреатом всех



вышеперечисленных конкурсов, в том числе Санкт-Петербургского конкурса «Будущее планеты». В Вене гран-при юный великолучанин получил за исполнение песни «Мой дом», авторы которой его землячки Елена Цыганкова и Оксана Рахманова.

Анна Миронова дебютировала на международном конкурсе. Девушка обладает ярким природным голосом. Первое выступление - и



сразу успех.

Несомненно, в успехе юных дарований вклад их талантливого педагога Любови Олеговны Румянцевой. По специальности она хоровик-дирижер. Окончила Минскую академию

победный настрой. Наоборот взбодрило, вселило уверенность.

Ярких моментов конкурса было много. У педагогов Веры Анатольевны Никитиной и Елены Михайловны Каданцевой был свой профессиональный интерес к конкурсу. Им хотелось пообщаться с коллегами, обменяться опытом, почувствовать особен-

2006 году. Оксана пишет стихи с 11 лет, у нее выпущен поэтический сборник. Елена профессиональный музыкант. Еще обучаясь в музыкальной школе, девочки вместе занимались в студии «Фортуна». Теперь у них своя авторская студия, которая представлена театром детской песни «Летний дождь». Оксана и Елена пишут песни для детей, у них уже выпущен диск детских песен «Радуга», в котором 10 песен, написанных за последние два года. В студии занимаются ребяташки от 4,5 до 7 лет. Среди них есть и свои «звездочки».

На международном конкурсе Оксана и Елена в номинации «авторская песня» представили две свои песни «Ромашка» и «Былина». Если песня «Ромашка» танцевально-зажигательная, то на «Былину» легла основная смысловая нагрузка. В ней авторам хотелось донести до слушателя свою культуру, свой русский национальный колорит. И это удалось. Песня произвела настоящий фурор, а для Оксаны и Елены на конкурсе она стала визитной карточкой.

По мнению девушек, конкурс дал им прилив новых творческих сил, укрепил в понимании, что выступление - это огромная работа, с серьезной подготовкой, а также большая ответственность. Девушки благодарны Л. О. Румянцевой за помощь в подготовке репертуара, ее восхитительному преподавательскому дару, результатом которого стала возможная эта победа.

И. КОРАБЛЕВА



Соня Строганова, Глеб Нестеров, Влада Фомина

музыки, затем магистратуру. Имеет солидный опыт преподавателя музыки. Делясь впечатлениями о конкурсе, Любовь Олеговна вспоминает тот момент, когда автобус не мог подвести великолучан к зданию, где проходил конкурс - проезд был запрещен, а участники конкурса опаздывали, и поэтому финишный отрезок пути бежали по Праге с костюмами, всем реквизитом. Но это обстоятельство не сбило

ности манеры исполнения других участников. Удалось посмотреть выставку музыкальных инструментов легендарной фирмы «Стейнвей», где были рояли 1820, 1860 годов выпуска. На одном из них играл Вагнер. И Глебу Нестерову удалось поиграть на таком раритете. В сравнении с современным роялем, по мнению Глеба, звук на старинном гораздо сочнее.

Для Елены Цыганковой и



Л. О. Румянцевая со своими воспитанниками

## Из редакционной почты

**(Продолжение. Начало на 1-й стр.)**

В 1955 году у нас в районе был только один коровник в каменно-кирпичном исполнении в деревне Крутовраг в колхозе им. Ленина. Весь крупнорогатый скот, овцы, свиньи, куры содержались в помещениях из дерева, соломы, плетенок. Техники было мало, в Крутоврагской МТС на 9 колхозов и один совхоз было всего 27 тракторов, из них: 4 гусеничных и 23 колесных ХТЗ и Универсал. Правда, лошадей уже к этому времени было предостаточно. Но было еще много оставшихся в живых после войны людей в деревнях. Конечно, более 70% - женщины.

Но какой был порыв патриотизма и энтузиазма среди народа! Весною все были в поле. Пахали тракторами в

две смены, на лошадях, на коровах, на быках, а сколько вскопано было вручную лопатами. Стремилась засеять каждый клочок земли.

Весь выращенный хлеб до 1954 года сдавали государ-

## Соотечественники, опомнитесь!

ству. С этого года семенной фонд оставался в хозяйствах. Вторые и третьи сорта выдавались колхозникам на заработанные трудодни. В 1961 году вышло Постановление Правительства о денежной оплате труда колхозников. А с 1965 года после мартовского Пленума ЦК по сельскому хозяйству на развитие села у государства появилась возможность выдавать большое количество

кредитов и повысило закупочные цены на сельскохозяйственную продукцию. С 1965 по 1990 годы в районе шло интенсивное капитальное строительство. За эти годы было построено более 600 км дорог с черным покрытием. Все хозяйства с гордом были связаны активным автобусным сообщением.

За эти годы были построены десятки кирпичных и железобетонных скотных дворов с комплексной механизацией. На селе у колхозников появились деньги, на которые в каждый двор стала поступать бытовая техника, а с 1967 года появилось те-

левидение. Мы смогли к концу 80-х годов прошлого столетия в каждом хозяйстве построить Дома культуры, детские сады, начали строить Дома быта.

В райпо к тому времени

была большая очередь на легковой автотранспорт. Молодежь стала оставаться в деревнях. Были годы, когда выпускники целыми классами оставались в своих колхозах и совхозах. Быт на селе приближался к городскому. Средняя заработная плата в 1986 году мастера машинного доения коров приближалась к 300 рублям в месяц. Профсоюз работников сельского хозяйства

не обеспечивал распределение санаторно-курортных путевок. В каждом хозяйстве к середине 80-х годов были свои коллективы художественной самодеятельности из числа молодежи. Многие колхозы и совхозы стали создавать музеи своих историй. В районе начали создавать картинную галерею. А сколько появилось новых поселков из одноэтажных деревянных, дощатых, бетонных домов. Так появилась Прохоровка на базе деревни Демидово, Губаны, Плаксино, Бандино, Урицкое, Ладихино, Борки, Полибино, Булынино, Кислое и др. А в деревне Переслегино вырос настоящий агрогородок, построенный строителями города Великие Луки.

(Окончание на 4-й стр.)

## Благодарность хирургу и медперсоналу

**Жительница поселка Усвяты А. И. Алексеенко попросила через редакцию нашей газеты выразить искреннюю благодарность оперирующему хирургу городской больницы Роману Давидовичу Насонову, а также всему операционному блоку и медсестрам за проведенную операцию и уход в последующий период.**

Антонина Ивановна пожелала всего самого наилучшего людям в белых халатах, всем, кто выполняет свой благородный долг и возвращает утраченное здоровье, а порой и спасая самое бесценное, что есть у каждого человека - саму жизнь.

В. СМОРОДОВ

## Соседи

## В честь Дмитрия Балашова

Когда встал вопрос о выборе места жительства известного писателя Дмитрия Балашова, то одним из вариантов рассматривался город Псков.

Вот что рассказывает об этом эпизоде в своей книге воспоминаний «Правит парусом не ветер» А. А. Бологов: «Пытался поселиться в Пскове и... Дмитрий Балашов, пожаловавший к нам... на конной телеге. Дмитрий

Михайлович в красной косо-воротке навыпуск, перетянутой верёвочкой-кушаком, и купецких сапогах...».

В конечном итоге из этой затеи ничего не получилось, но у Балашова вполне могло быть совершенно иное мес-

то жительства, а не выбранный, наконец, им Великий Новгород. И тем интереснее известие, полученное от вдовы яркого русского писателя О. Н. Балашовой. Ольга Николаевна рассказала, что



1

6 ноября прошли очередные Всероссийские Балашовские чтения. Специальные юношеские чтения, посвященные Александру Невскому, готовятся к 28 ноября.

**На снимках:** 1) выставка в областной библиотеке, где проходили Балашовские чтения; 2) перед возложением цветов к мемориальной доске академик А. Субетто (Санкт-Петербург), председатель иностранной комиссии при СП России О. Бавыкин, О. Балашова, председатель Новгородского отделения СП А. Молоканов.

Фото предоставлены О. Балашовой, специально для «Великолукской правды Новости»



## Из редакционной почты

## Соотечественники, опомнитесь!

(Окончание.)

Начало на 1-3-й стр.)

За эти годы были построены Пореченская, Успенская, Ивановская, Борковская, Булынинская Русановская, Букровская, Першинская средние школы, Перелегинская гимназия, Купуйская, Плаксинская восьмилетние школы.

В 1986 году район продал государству молока 26900 т, мяса 5100 т, яиц 25,0 млн штук, картофеля 8500 т, льноволокна 3000 т, шерсти 4,5 т.

И вот наступил 1985 год - год начала перестройки. Генсеком был избран М.С. Горбачев. Мы, коммунисты, были рады тому, что пришел молодой, энергичный вожак, который заявил о перестройке нашей экономики, брать мол надо больше «социализма».

Но когда же он распустил партию, разрушил сверхдержаву, к власти пришли демократы, либералы, и вот за эти 18 лет, с 1999 года, район стал неузнаваемым. Ликвидировали колхозы, вырезали более 75% скота, коров в общественном секторе с 13 тысяч голов осталось 4500, овец всех уничтожили, в индивидуальном секторе коров осталось менее 20%.

Деревня умирает, 50 деревень за эти годы уже вымерли. Ежегодно на 4 умерших нарождается один. В бывших совхозах им. А. Матросова, «Прогресс», где было по 900 коров, осталось по 50, более 5 лет ни один гек-

тар пашни не обрабатывается и не засеивается. В 1987 году в районе было 40,0 тыс. гектаров пашни, осталось 20,0 тыс., а остальная половина уже заросла.

Более 100 капитальных скотных дворов, зерносушильные комплексы разобраны вплоть до фундаментов. Даже жилые дома разбирают. В деревне Колюбаки двухэтажный кирпичный дом разобрали вместе с фундаментом. Без окон, полов, потолков и дверей стоят двухэтажные дома в Успенском, Сиверсте, Сопках, Жигарях. Закрыты школы в Купуе, Липце, Букрове, Жигарях. Единицы детских садов ещё действуют. В деревнях осталось мало трудоспособного населения. Деревня из-за безделья спивается, даже женщины.

Дорогие соотечественники! Что же это происходит, ведь все эти разрушения делаются нашими же руками. Ведь разрушители к нам не приехали издалека. Они - жители района и города. Правда, руки разрушителей моле же тех рук, которые строили. Ведь ей-Богу, стыдно за нас, русских лю-



дей, что мы превращаемся в вандалов.

Так не пора бы опомниться. Ведь без своего сельского хозяйства не может наша страна быть богатой, а люди высококвалифицированными и счастливыми.

Я обращаюсь к ветеранам, у которых, уверен, не потеряна совесть. Давайте оставшиеся наши силы отдадим, чтобы остановить разрушительный процесс на селе. Надо убедить молодежь, что всем надо честно трудиться. Бережно относиться к труду старшего поколения.

Ваш верный слуга,

Б. А. ПРОКОШЕНКО  
Фото Татьяны ЛАПКО

## СОРЕВНОВАНИЯ ПЕРЕНОСЯТСЯ

Соревнования «Спортивная семья», назначенные на 21 ноября 2009 г., в связи с эпидемией гриппа переносятся на 5 декабря 2009 г.

Комитет по физической культуре и спорту

АУДИТОРСКАЯ ФИРМА  
«Великие Луки – АУДИТ»

Весь спектр юридических и аудиторских услуг

Более 18 лет успешной работы на рынке аудиторских услуг. Профессиональная ответственность застрахована.

## ЮРИДИЧЕСКИЕ УСЛУГИ

Лицензия на осуществление аудиторской деятельности №01643 выдана на основании Приказа МФ РФ от 06.09.2002 г. №200.

○ Перерегистрация "ООО".

○ Подготовка пакета документов для оформления: наследства, дарения, купли-продажи.

○ Приватизация.

○ Составление любых гражданско-правовых договоров, в том числе купли-продажи и дарения недвижимости.

○ Помощь в урегулировании налоговых и гражданских споров.

○ Создание, реорганизация, ликвидация организаций, внесение изменений в учредительные документы,

ЗАО «Великие Луки – Аудит»,

г. Великие Луки, ул. Толстого, д. 27, т.(81153) 5-84-00, 5-75-87

e-mail: vlaudit@ellink.ru www.audit.ellink.ru

## ИЗВЕЩЕНИЕ № 614

о проведении открытого конкурса

Администрация города Великие Луки извещает о проведении открытого конкурса на право заключения муниципального контракта по оказанию услуг вооруженной физической охраны служебных помещений и здания Администрации города в 2010 году

**1. Форма торгов** - открытый конкурс.  
**2. Наименование, место нахождения, почтовый адрес и адрес электронной почты, номер контактного телефона заказчика:** Администрация города Великие Луки: 182113, Псковская обл., г. Великие Луки, пр. Ленина, д. 24, тел.: 3-27-59, e-mail: adminvl@mart.ru

Контактное лицо: Герасимова Марина Евгеньевна (тел.: 3-27-59), каб. 5.  
**3. Предмет муниципального контракта:** Оказание услуг физической вооруженной охраны служебных помещений и здания Администрации города в 2010 году.

**4. Место оказания услуги:** 182113, Псковская обл., г. Великие Луки, пр. Ленина, дом 24.  
**Оказание данного вида услуг осуществляется в соответствии с техническим заданием Заказчика.**

**5. Начальная (максимальная) цена контракта** -

686 880 (Шестьсот восемьдесят шесть тысяч восемьсот восемьдесят) рублей 00 копеек.

**6. Срок, место и порядок предоставления конкурсной документации:**

Конкурсная документация может быть получена на бумажном носителе (или дискете участника) со дня опубликования на официальном сайте извещения о проведении открытого конкурса всеми заинтересованными участниками размещения заказа на основании заявления, поданного заказчику в письменной форме по адресу, указанному в п. 1.

Дополнительная информация о проведении конкурса размещается на официальном сайте [www.velikieluki.ru](http://www.velikieluki.ru).

Предоставление конкурсной документации осуществляется без взимания платы.

**7. Место, дата и время вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе:** в 11 часов 00 минут 18 декабря 2009 года, по адресу: 182100, Псковская обл., г. Великие Луки, пр-т Ленина, д. 24, здание Администрации города Великие Луки, каб. № 1.

**8. Место, дата и время рассмотрения заявок:** в 11 часов 00 минут 22 декабря 2009 года, по адресу: 182100,

Псковская обл., г. Великие Луки, пр-т Ленина, д. 24, здание Администрации города Великие Луки, каб. № 1.

**9. Место, дата и время оценки и сопоставления заявок:** в 11 часов 00 минут 22 декабря 2009 года, по адресу: 182100, Псковская обл., г. Великие Луки, пр-т Ленина, д. 24, здание Администрации города Великие Луки, каб. № 1.

**Преимущества,** предоставляемые осуществляющим поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг учреждениям и предприятиям уголовно-исполнительной системы и (или) организациям инвалидов - **не установлены.**

Обращаем ваше внимание на то, что Участники размещения заказа, скачавшие комплект конкурсной документации на официальном сайте и не направившие заявления на получение конкурсной документации на бумажном носителе, должны самостоятельно отслеживать появление на официальном сайте разъяснений, изменений или дополнений конкурсной документации. Заказчик не несет обязательств или ответственности в случае неполучения такими Участниками размещения заказа разъяснений, изменений или дополнений к конкурсной документации.

## Поздравляем!

Дорогую и любимую жену, маму и бабушку  
**Светлану Васильевну ЗАХАРОВУ**  
поздравляем с юбилеем!

Тебе, родная наша,  
Всего лишь 60!  
Душа твоя все краше,  
И все теплее взгляд.  
Поэтом не воспета,  
Трудилась день и ночь,  
Всегда была готова  
Ты каждому помочь,  
И нас ты научила  
Работать и любить.  
И мы, как ты, стремимся  
Полезны людям быть.  
Ты отдала нам годы  
Душевного тепла  
И через все невзгоды  
Всегда вперед вела.

Муж, дочери, зятья и внуки

## ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ

• Грузоперевозки а/м «ГАЗ-53» самосвал (г/п до 5 т). Перевозим: срубы, бревна, контейнеры, строительный мусор, стройматериалы и т. д. Тел.: 8-911-377-84-93.

• Окажу услуги по перевозке грузов (г/п до 1,5 т). Тел.: 8-911-363-94-11.

## УВАЖАЕМЫЕ ВЕЛИКОЛУЧАНЕ!

Продолжается подписка на городскую муниципальную газету «Великолукская правда Новости».

Только в главной газете города – самая достоверная и оперативная информация, самые компетентные и актуальные комментарии!

Пишите, приходите, звоните!  
Наш адрес: ул. Л. Толстого, 8-А



ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС - 53515

Индекс 53515	УЧРЕДИТЕЛИ ГАЗЕТЫ:	Государственное управление по информационной политике и связям с общественностью Псковской области, Администрация города Великие Луки, Великолукская городская Дума.	Газета «Великолукская правда Новости» – «ВП Новости» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Северо-Западному Федеральному округу 18 августа 2006 г. Регистрационный номер ПИ №ФЦ2-8222.	Цена свободная
Директор – главный редактор МУП «Издательство «Великолукская правда» г. Великие Луки А. Б. КАНАВЩИКОВ	АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 182100, Псковская область, г. Великие Луки, ул. Л. Толстого, 8А. Главный редактор-директор 3-93-33 Бухгалтерия - 3-96-86, факс 3-96-94 Журналисты - 3-64-78, 3-62-31, 3-64-79 Рекламный отдел - 3-63-73. Отдел подписки - 3-99-22 Адрес электронной почты: velpravda@ellink.ru	Редакция оставляет за собой право окончательного редактирования всех публикуемых материалов. Присланные в редакцию материалы не возвращаются и не рецензируются. Редакция не несет ответственности за содержание и достоверность рекламных материалов. Публикации, обозначенные знаком ®, печатаются на коммерческой основе.	Газета отпечатана в ООО «Великолукская городская типография», 182100, г. Великие Луки, ул. Полиграфистов, 78/12. Подписано в печать: по графику 16.30, фактически 16.30. Тираж 3700 экз. Заказ 2289 Рас. счет 4070281045116101935 в филиале банка Великолукского ОСБ №169 АК СБ РФ.	Юридическую ответственность за содержание рекламных блоков несет рекламодатель.